

УДК 347.63

Е. С. Тенюта

ПРАВО НА СВОБОДУ СОВЕСТИ И ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ

Статья посвящена рассмотрению права на свободу совести и вероисповедания в Республике Беларусь, а также изучению проблем, связанных с реализацией данного права на территории Республики Беларусь. В настоящее время данное право

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

рассматривается как одно из важнейших конституционных прав гражданина, которое стремится реализовать любое современное государство.

Право на свободу совести и вероисповедания обеспечивается в государстве при условии, что в его национальном законодательстве присутствуют положения, которые вводят запрет дискриминации личности по религиозному признаку подобно тому, как это закреплено в международном праве. Республика Беларусь, будучи демократическим государством, гарантирует реализацию права гражданина на свободу совести и вероисповедания. основополагающими актами в области осуществления данного права в Республике Беларусь выступают Конституция Республики Беларусь статья 31 [1] и Закон «О свободе совести и религиозных организациях» от 17 декабря 1992 г. № 2054-ХІІ [2]. Настоящий закон признает государство – единственной инстанцией, которая имеет право осуществлять правовое регулирование конфессиональной политики, реализующейся в Республике Беларусь. А также оно ответственно за формирование благоприятных условий деятельности религиозных организаций.

Свобода совести и вероисповедания в современном обществе выступает в качестве одной из глобальных проблем теоретической и отраслевой юриспруденции, по поводу которой в данный момент ведутся обсуждения в современной белорусской и зарубежной науке.

Свобода вероисповедания есть право человека, которое заключается в возможности осуществить выбор религиозного учения и беспрепятственное отправление культов и обрядов, предусмотренных данным вероучением.

Религиозной свободе в определенном обществе можно дать оценку на основе степени взаимодействия государственных и религиозных учреждений. При этом необходимо помнить тот факт, что отделение церкви от государства сразу же не влечет за собой появление свободы совести и вероисповедания.

Следует отметить, что не все страны мира осознают необходимость разграничения государства и церкви, так как они утверждают, что подлинная религия имеет необходимость в эффективной государственной реализации, а политическая устойчивость любого государства обеспечивается посредством единства веры и культуры. Эти принципы в дальнейшем лежали в основе целого ряда войн возникших из-за религиозной неприязни.

В наше время многие государства ставят перед собой в качестве одной из приоритетных задач в области национальной политике - необходимость создания эффективного правового механизма, который смог бы обеспечить реализацию права на свободу совести и вероисповедания.

Этот механизм рассматривается как сложная система, состоящая из нескольких звеньев, которые предоставляют гарантии реализации данного права. Структурными составляющими механизма является нормативная база, которая призвана упорядочить общественные отношения в области свободы совести и вероисповедания, и формы обеспечения данной свободы на территории государства.

Важность формирования подобного механизма реализации для каждого гражданина в современном демократическом государстве предполагает внесение изменений в базовые принципы и понятийный аппарат в данной области. Защита права на свободу совести и вероисповедания обеспечит укрепление стабильности и мира, а также поможет отразить процесс взаимосвязи религий и культур в условиях осуществляющейся глобализации.

Если говорить о политике Республики Беларусь в сфере религии, то ее основными направлениями, прежде всего, являются поддержание веротерпимости в государстве, установление господства принципа толерантности, упрочнение взаимодействия между различными конфессиями, существующими в государстве – все это предоставит

каждому человеку возможность реализовать его конституционное право на свободу совести и вероисповедания.

Национальное правительство всегда принимает во внимание религиозный выбор своих граждан, поскольку это необходимо для того, чтобы обеспечить их право на свободу совести. А также оно не вмешивается в деятельность религиозных организаций, предоставляя им возможность самостоятельно реализовывать цели, закрепленные их уставом.

Однако государство, в тоже время, не может быть нейтральным, так как иногда воздействие малоизвестных и представляющих определенную опасность культов становится причиной нарушения конституционных прав и свобод граждан, причинения вреда жизни и здоровью граждан, а также их влияние может представлять угрозу для государственной безопасности и сложившихся нравственных устоев в обществе.

Сложность реализации данного права в Республике Беларусь связана с тем, что государство является многоконфессиональным. По данным аппарата Уполномоченного по делам религии и национальностей в Республике Беларусь зарегистрировано 26 религиозных конфессий и направлений. Общее количество религиозных организаций в настоящий момент составляет 3488. На основе своих уставов действуют 173 религиозные организации, обладающие общеконфессиональным значением (религиозные объединения, монастыри, миссии, братства, сестринства, духовные учебные заведения). В государстве зарегистрировано 3315 религиозных общин [3].

По информации, предоставленной Министерством иностранных дел Республики Беларусь за 2016 год, верующими признают себя более 58,9 % населения государства. Из них 82 % являются православные, 12 % – католики, 6 % – сторонники иных конфессий [4].

За последние двадцать лет конфессиональный фактор стал занимать важнейшее место в общественно-политической жизни белорусского народа. Огромное количество людей соотносят религию с национальной культурой и традициями, предполагая, что она реализует важнейшие функции: мировоззренческую, интеграционную и социально-регулятивную. Это придает еще большую значимость реализации права на свободу совести и вероисповедания. За последнее десятилетие увеличился процент верующих, не испытывающих антипатию к вере, до 76 % (в сравнении с 1996 г., где таких людей было более 60 %), среди атеистов – 84 %.

Рассмотрение современной политики в сфере свободы совести связано с необходимостью формирования правового сознания граждан на основе новых принципов в условиях конституционного права Республики Беларусь, правового демократического социального светского государства; с отсутствием кодифицированного права в данной области отношений; проявлениями в обществе и мире нетерпимости и дискриминации по религиозному признаку, представляющими угрозу социальной стабильности.

Проблемы в области реализации и защиты данной свободы в Республике Беларусь в первую очередь тесно взаимосвязаны с политическими, правовыми и нравственными процессами, ежедневно происходящими в современном обществе. Это вполне объяснимо: новой государственности всегда должно соответствовать новое право, которое, в свою очередь, может предоставить гарантии существования юридического механизма гарантирующего деятельность государственных и общественных институтов на основе норм национального права, а также международно-правовых норм, которые призваны обеспечить права и свободы человека и гражданина, их реализацию и защиту, независимо от социальной, расовой, национальной, языковой или религиозной принадлежности.

Республике Беларусь необходимо прилагать усилия для того, чтобы условия реализации права на свободу совести и вероисповедания как одного из базовых и неотъемлемых прав человека приблизить к существующим рамкам международных стандартов данного права. Для того, чтобы это возможно было реализовать необходимо, в первую очередь, всеми существующими средствами и методами просвещать как религиозное

сообщество, так должностных лиц, уполномоченных в данной области, так как именно они в повседневной жизни выступают в качестве специалистов в сфере применения религиозного законодательства, а также негосударственные организации, СМИ.

Другим важным направлением деятельности Республики Беларусь является установление отношений с различными международными экспертами в области религии, вероучений и культуры. Это будет способствовать распространению знаний специалистов в данной сфере и заимствованию лучших практик, получению заключений по отдельным спорным вопросам в целях формирования правоприминительной практики, полностью соответствующей международным стандартам в области реализации права на свободу совести и вероисповедания и его защиты.

Также необходимо совершенствовать системную профессиональную правовую помощь в сфере применения законодательства, осуществляющего регулирование вопросов свободы религии и деятельность религиозных организаций, включая имплементацию международных стандартов в сфере свободы религии.

Из всего вышесказанного можно сделать вывод, что Республика Беларусь создала для граждан государства действенный механизм, обеспечивающий реализацию и защиту права на свободу совести и вероисповедания. Однако вместе с тем в Республике Беларусь существует множество проблем, связанных с обеспечением данного права в Республике Беларусь. Эти проблемы требуют подробного изучения и разработки способов и методов их разрешения. Решение этих проблем позволит приблизить Республику Беларусь к существующим международным стандартам в области права на свободу совести и вероисповедания.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск : Амалфея, 2005. – с. 48.

2 О свободе совести и религиозных организациях: Закон Респ. Беларусь от 17 декабря 1992 г. № 2054-ХІІ в ред. Закона Респ. Беларусь от 31.10.2002 г. // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2006.

3 Информация о конфессиональной ситуации в Республике Беларусь [Электронный ресурс]. – 2011. – Режим доступа: <http://www.belarus21.by/Articles/1439296790>. – Дата доступа: 10.05.2018.

4 Статистические данные о конфессиональной принадлежности в республике Беларусь // Министерство иностранных дел республики Беларусь [Электронный ресурс]. – 2016. – Режим доступа: <http://mfa.gov.by>. – Дата доступа: 10.05.2018.